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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 3749/J des Abgeordneten Herbert Kickl und weiterer Abgeordneter 
nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
Fragen 1 bis 4: 
Die gemäß § 8 ELGA-VO, BGBl. II Nr. 505/2013, im Kontext der elektronischen 
Gesundheitsakte - ELGA eingerichtete Serviceline hat im Jahr 2013 den Betrieb 
aufgenommen. Ihre wesentlichen Aufgaben sind: 

- Entgegennahme und Beantwortung allgemeiner Fragen zu ELGA, sowohl 
telefonisch als auch schriftlich, insbesondere zu den 
Teilnehmer/innen/rechten (§ 16 GTelG 2012) 

- Entgegennahme und Beantwortung allgemeiner Fragen zu ELGA, sowohl 
telefonisch als auch schriftlich, für Gesundheitsdiensteanbieter 

- Entgegennahme und Beantwortung von technischen Fragen im 
Zusammenhang mit ELGA, sowohl für ELGA-Teilnehmer/innen als auch ELGA-
Gesundheitsdiensteanbieter bzw. ihre Dienstleister 

- Beratung von ELGA-Teilnehmer/inne/n bei der Abgabe von Widersprüchen, 
insbesondere hinsichtlich der möglichen Folgen gemäß §§ 15 Abs. 3 und 4 
sowie 16 Abs. 3 GTelG 2012 

- Beratung über Widerrufsmöglichkeiten 
- Zusenden des Formulars zur Erklärung eines Widerspruchs bzw. Widerrufs des 

Widerspruchs 
Die Serviceline wurde vom Hauptverband der österreichischen 
Sozialversicherungsträger im Wege des § 31d Abs. 3 ASVG übernommen. 
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Zwischen 1. Jänner 2014 (Beginn Vollbetrieb) und 19. Februar 2015 wurde die 
Serviceline in insgesamt 61.913 Fällen kontaktiert. 
 
Frage 5: 
Die Serviceline wurde aktiv weder vom Hauptverband der österreichischen 
Sozialversicherungsträger noch vom Bundesministerium für Gesundheit beworben. 
Vom Bundesministerium für Gesundheit wurden auf dem Gesundheitsportal 
entsprechende Hinweise und Informationen über ihre Aufgaben und Erreichbarkeiten 
veröffentlicht, Ähnliches ist im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit des 
Bundeskanzleramtes erfolgt. 
 
Fragen 6 und 7: 
Im Zeitraum 1. Jänner 2014 bis 19. Februar 2015 waren im Monatsmittel ca. 
10 Personen für die Serviceline tätig. Aufgrund des im Zeitverlauf stark 
schwankenden Arbeitsanfalls und der noch nicht abgeschlossenen Verrechnung 
können derzeit noch keine Angaben zu den Personalkosten gemacht werden.  
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